

“链”上发力，“汽”势如虹。近年来，一个个项目在郑州扎根生长，一个围绕上汽乘用车的汽车产业链生态也在逐步完善和持续发展，并带动河南高端装备制造业向上发展，上汽乘用车郑州分公司也成为当之无愧的汽车产业“链主企业”。



上汽乘用车郑州基地总装车间

## 上汽智造：“链”上发力 “汽”势如虹

### 数十个全产业链上下游项目布局郑州

今年8月，随着一辆绿色MG7缓缓驶下生产线，上汽乘用车郑州基地第200万辆整车在郑州经开区下线。自2017年落户郑州经开区以来，上汽乘用车郑州基地用了50个月完成了第一个100万辆的“小目标”，第二个100万辆只用了不到33个月。这些“小目标”的达成，离不开上汽乘用车郑州基地强大的产业链支持。

6年来，上汽集团持续加仓郑州。上汽乘用车郑州基地几乎每年都有重大项目落地，一期、二期整车工厂，发动机工厂，上汽（郑州）数据中心，上汽软件中心，汽车零部件集群，新能源循环产业集群等。上汽集团累计投资超200亿元，以整车厂、发动机厂为链主，带动全球云计算数据中

心、软件中心、零部件集群、供应链物流、移动出行、金融及融资租赁、充电场站、新能源循环产业、动力电池等数十个全产业链上下游项目布局郑州，形成了多元产品体系和产业链生态体系。

初冬时节，记者走进上汽郑州新能源电池工厂，只见智能化流水线旁的机械臂正热火朝天地忙碌着。它是具备AI模型“大脑”的新物种，上面的4个摄像头就是它的4只眼睛，结合2D+3D的视觉技术，可以让抓取电芯更加安全高效。“机器人工”各有分工，相互配合。这个科技范儿十足的电池工厂可以生产纯电5个型号、混动3个型号的电池，都会运用在上汽乘用车郑州基地生产的整车产品上。

### “链”上发力促产业转型升级

早在10月8日，在全省第十四期“三个一批”项目建设活动中，位于经开区的上汽集团郑州新能源电池工厂便正式投产，为河南新能源汽车产业发展注入强劲动力。

据了解，动力电池是新能源汽车的核心组成部分，也是未来能源转型的重要方向。上汽郑州新能源电池工厂项目总投资20亿元，具备40万台（套）动力电池产能，整个项目全部达产后，可实现年产值超100亿元，将进一步完善河南新能源汽车全产业链布局，助力河南建设全国重要的新能源汽车产业基地。

上汽乘用车郑州分公司

总经理、上汽动力科技（郑州）有限公司总经理丁波告诉记者：“从产业链完整度来看，随着电池工厂的投产，补上了发展新能源及智能网联汽车的重要一环；整车厂、发动机厂、电池厂都在这里布局，会吸引更多的产品和项目落地过来，聚链成群、集群发展。”

上汽乘用车郑州分公司积极与供应商、合作伙伴等开展技术交流与合作，共同研发新技术、新产品，提升了整个产业链的创新力。同时，公司还通过共享研发资源等方式，推动产业链上下游企业的技术共享和资源整合，进一步提升整个产业链的竞争力。

### 助力汽车产业发展，绘制全产业链图谱

汽车产业规模大、链条长、带动力强，有着明显的“葡萄串效应”。近年来，省委、省政府抢抓新能源汽车发展重要窗口期，围绕做大整车规模、做强配套产业、做优增值服务，加快推进延链补链强链，努力实现弯道超车、换道领跑，加快打造万亿级新能源汽车产业集群。

今年1月9日，上汽动力科技（郑州）有限公司正式揭牌，这是继布局整车工厂、发动机工厂、新能源电池工厂之后，上汽乘用车郑州基地迎来的又一重要时刻。上汽动力科技于2023年7月成立，是上汽集团旗下的独资子公司，公司投资金额约20亿元。

“上汽动力科技是根据上汽集团新能源发展的业务规划需求，旨在为上汽整车项目提供最新的动力系统。公司主营产品包括发动机和电池两大部分。”丁波告诉记者，上汽动力科技立足未来汽车动力技术，集合上汽集团优秀研发资源，打造高效、清洁、低碳的汽车动力系统。

### 河南积极培育壮大汽车产业链群

上汽乘用车郑州基地的快速发展，折射出河南积极培育壮大汽车产业链群的不懈努力。近年来，省委、省政府坚持把制造业高质量发展作为主攻方向，引进培育了以上汽、宇通等为代表的整车生产企业，围绕上下游持续延链补链强链，集聚了数百家关联配套企业，形成了涵盖传统燃油车、纯电动汽车、氢燃料电池汽车、智能网联汽车的多元化产品体系和制造、研发、检测等产业链体系。去年，我省将新能源汽车纳入重点培育的7个万亿级先进制造业集群和28个千亿级现代化产业链，奋力建设全国领先的新能源汽车产业基地。

随着汽车电动化、智能化转型进程的提速，今年5月，河南省人民政府办公厅发布的

面对全球新一轮科技革命和产业变革的机遇浪潮，上汽以用户为中心，推进体系变革、技术创新、产业合作，持续加快在新赛道上的转型发展步伐。

上汽乘用车郑州分公司引导产业链上下游企业开展高端化、智能化、绿色化改造，利用自身的品牌影响力和市场资源，为产业链中的其他企业提供改造方案，帮助他们实现技术升级和产业升级。

在主导搭建产业链平台方面，上汽乘用车郑州分公司通过建立产业链信息平台、供应链共享平台等，为产业链中的企业提供了信息交流、资源共享等“一站式”服务。同时，还通过共享研发资源等方式，推动产业链上下游企业的技术共享和资源整合，进一步提升整个产业链的竞争力。

截至目前，上汽乘用车郑州基地整车产能超过60万台、发动机产能60万台，为上汽集团乘用车全国最大的生产基地，郑州也成为上汽产业布局最多、最完整的城市。

《关于进一步加快新能源汽车产业发展的指导意见》，提出到2025年新能源汽车年产量突破150万辆，占全省汽车产量的比例超过40%，努力建成3000亿级新能源汽车产业集群，力争推动全省汽车整车产值达到5000亿元、零部件及配套产值达到5000亿元、销售及增值服务营业收入达到5000亿元。

未来，上汽乘用车郑州分公司将结合自身技术优势，充分利用各方资源，在新能源汽车关键领域形成有国际竞争力的核心研发能力与供应链体系，推动更多新能源智能化网联化车型和出口车型布局郑州，为培育壮大新能源汽车产业集群、实现经济高质量发展提供坚实支撑。

记者 王译博 王梦琪 文/图

## 郑州消防“蓝焰”志愿服务站授牌



授牌仪式现场

本报讯（记者 汪永森 文/图）11月29日，郑州市消防救援支队“蓝焰”志愿服务站授牌仪式暨消防救援站开放参观活动在金水区消防救援大队三全路消防救援站举行。

授牌仪式上，郑州市委社会工作部处长王宏伟致辞，强调消防救援队伍参与社会志愿服务的重要意义。河南省委社会工作部杨诚代表省委社会工作部向郑州市消防救援支队“火焰蓝”消防志愿服务队授牌。与会领导向“蓝焰”志愿服务站代表颁发牌匾。河南省消防救援总队副队长刘志亮宣布“蓝焰”志愿服

务站项目正式启动。

郑州市消防救援支队副支队长曹辉指出，“蓝焰”志愿服务站将在省委社会工作部和市委社会工作部的指导下，进一步发挥消防救援队伍的主体优势，整合队伍资源，形成工作合力。各消防志愿服务站要依据工作实际，着力做好服务群众工作，在群众最需要的时候挺身而出。

郑州消防“蓝焰”志愿服务站的成立，不仅是对消防志愿服务工作的重要补充，更像一座桥梁连接着群众，传递着消防安全的知识与温暖。